

ЗДЕСЬ ХРАНИТСЯ НАША ИСТОРИЯ



Коробки с документами уже заполнили многие стеллажи Российского государственного архива Дальнего Востока. Поэтому не было проблемы сфотографировать на их фоне заместителя директора архива (это должность установлена на время передачи архива из Томска во Владивосток) А.А.ТОРОПОВА. Но когда фотограф попросил его улыбнуться, Александр Анатольевич усмехнулся:

- В пору плакаться бы в жилетку Истории из-за всех проблем, связанных с переездом архива!

Тем не менее в этом архиве, открытом во Владивостоке в декабре 1994 года, уже хранится около 350 тысяч бесценных документов: Самый старый раритет, указ царя об открытии Охотского острога, датирован 1734 г.

Во Владивосток уже перевезено 68 процентов всего архивного собрания, - рассказывает Торопов.

Это самые насыщенные фонды: Канцелярия Приамурского генерал-губернатора, Управление Восточной Сибири, Владивостокская дума, Камчатская консистория, часть фонда Дальревкома. На полках расставлена и научно-справочная библиотека в 18 тысяч томов и каталог архива.

Всего же в Российском государственном архиве Дальнего Востока хранится 4129 фондов, что составляет подмиллиона единиц хранения, для перевозки которых во Владивосток требовалось 11 вагонов.

На днях из Томска пришел очередной, седьмой вагон с архивными ценностями, которые после надлежащей приемки встали на стеллажах. Столько же раз проделал этот путь и сам Торопов, сопровождая архивные документы. За границей, кстати, он не был ни разу. Обычно вагон приходит во Владивосток на седьмые сутки, разгружают его дня три-четыре. К концу году должно подойти еще три вагона.

Поговорка о том, что два раза пересечь - все равно что один раз погореть, справедлив и для архива. Во время войны его перевезли из Владивостока в Сибирь, и по халатности на этом пути сгорело два вагона.

Нетрудно предугадать, какие трудности составляет для приморских и томских архивистов перевозка документов. На этом пути приходится пересекать пять железных дорог. Переезд под юрисдикцию каждой напоминает переход через линию фронта. Каждый, от кого зависит продвижение вагонов, увидев коробки, считает, что это груз коммерческий и требует соответствующую мзду. Не раз вагон отцепляли, и тогда Торопову приходилось либо рассчитывать на свое обаяние, либо напирать на совесть. Благо, за время перестройки ее потеряли не все.

Перевозка одного вагона с документами стоит казне около 50 миллионов рублей. Этих средств хватает, так как дома помогают не только родные стены. Без всякого вознаграждения содействуют перевозке архива Дальневосточная железная дорога, Владивостокский почтамт военные моряки и мореходная школа. Всем им А.А.Торопов говорит большое спасибо.

Не оставляет без внимания архив и краевая администрация. Главным образом она выступает в роли арбитра в вопросах взаимоотношений Российского и Приморского архивов. С изъятием здания по ул. Ленинской, 47 оба архива вынуждены ютиться под одной крышей. Правда, заканчивается ремонт пристройки, которая позволяет значительно расширить имеющиеся площади.

Всего в архиве работают 12 человек, из них только двое мужчин: сам Торопов и его заместитель по АХЧ. На их плечи и ложится в основном вся физическая нагрузка. Но пока вакантных должностей нет. Все снабжение и финансы из федерального бюджета.

Александр Анатольевич делится такими фактами из сегодняшней жизни архива: с января этого года услугами архива пользовались 46 исследователей, в том числе шесть иностранцев. В основном это историки, студенты-дипломники, аспиранты и, конечно, неутомимые краеведы. Бывают гости и из Москвы, так как Томский архив с 1991 года был закрыт для перевозки во Владивосток. В основном посетители ищут материалы, связанные с юбилейными датами. Но уже начаты работы и по более серьезным темам. В первую очередь это история и анализ документов, касающихся прошлого самоуправления.

Продолжение на 2-й стр.



Здесь хранится наша История

- Однажды, - рассказывает Торопов, - сюда пришел Волков Глеб Николаевич, приехавший из Сан-Франциско. Его интересовало прошлое родителей, а также места, связанные с его младенчеством. Работники архива нашли не только необходимые документы, но и показали здание, в котором имел контору его отец.

Оплату за пользование своими фондами в архиве не берут не только со своих соотечественников, но и с иностранцев.

- В этом отношении, - говорит А.А.Торопов, - мы, наверное, единственные в регионе, но все это является достоинством народа и не может служить способом пополнения кармана, как это случается в некоторых учреждениях культуры.

Правда, приморские архивисты сделали 30 копий для корейских исследователей за 8,5 долларов. Но это более чем скромно не только по нашим меркам, но и по заграничным подсчетам.

Сегодня Торопов считает полезным оглянуться назад и использовать опыт прошлого. Это касается анализа работы органов

самоуправления и становления советской власти. Главный архивист региона, а именно так можно назвать А.А.Торопова, уже заключил договора о сотрудничестве с ДВГУ и институтом истории об издании научных сборников. Все нужно как можно быстрее ввести в научный оборот. Одна из ближайших задумок приморских архивистов - это издание путеводителя по архиву.

Огромная работа предстоит и по введению в компьютер всех архивных документов. Александр Анатольевич надеется и на помощь иностранцев, заявляя: "Бесплатен только сыр в мышеловке". Хотя и имеются конкретные предложения от специалистов с Аляски.

Нужна и собственная реставрационная мастерская. "А как же без нее, - говорит Торопов. -

У меня вообще особая боязнь, если не сказать страх в отношении потери хоть одного самого не приметного листочка из этого архива".

Особенность Российского архива в том, что он не будет пополняться. Его полки открыты лишь для пожертвований.

Как часто бывает с увлеченными людьми, Александр Анатольевич Торопов с воодушевлением рассказывал о своей работе. На вопрос, какая у него мечта, архивист искренне засмеялся и сказал:

- Оборудовать хороший читальный зал и поговорить там со знающим интеллигентным исследователем.

Амир ХИСАМУТДИНОВ.
Фото Игоря Алексева.



Начало на 1-й стр.

По этой теме в архиве большое количество любопытных документов.

В прошлом году в Российский архив пришло более 100 запросов. В основном они касаются прав собственности и реабилитации. В этом отношении важными являются протоколы Далькрайисполкома.

На "огонек", увидев надпись на фасаде здания по Алеутской, 10а, часто заглядывают и любопытствующие.



Секреты спецслужб

ЦРУ разрабатывает универсальные правила вербовки иностранных тайных агентов

Центральное разведывательное агентство, при которых что большинство сотрудни-

Криминал отовсюду

В Тульской области приостановлен прием лома цветных металлов

ТУЛА. Приостановить на десять дней операции с цветными металлами на предприятиях всех форм собственности, в том числе приемку цветного лома от населения, вынудило губернатора Николая Севрюгина развернувшееся в регионе повальное воровство. С начала года в области совершено более